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AUTOMOBILUL
Istoric.

Origina cuvântului automobil este grecească, 
„Autos”, adică el însuși și latinească „mobile** 
— adică mișcător — deci ceva care se mișcă 
prin , sine, singur,

Vechiculul căruia i s’a dat acest nume este 
într’adevăr invenția cea mai bine cuvântată,, 
pentrucă a transformat radical condițiile de 
existență ale omenireb

Putința de-a ne transporta dintr'un loc în 
altul cu o iuțeală ca și a trenurilor, ne mă
rește sfera noastră de activitate,

într’adevăr, nu se mai poate compara activi
tatea oamenilor de azi, cu aceia a strămoșilor 
noștri, cari făceau dela Iași la Suceava două 
săptămâni cu poștalionul.

Automobilul apropie orașele între ele dato
rită iuțelei; economisește timpul, prelungind 
prin aceasta existența omenirei.

Azi în țările civilizate, automobilul a înlo-^ 
cuit complet tracțiunea animală, atât în ceeace 
privește trăsurile de pasageri, cât și transpor
turile de mărfuri grele.
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In America, țara prin excelență a civilizației 
și activității, proporția automobilelor este de 
unu la șapte locuitori, iar produsul fabricei 
Ford, întrece două milioane de automobile pe an. 

Pe cât timp în toate țările civilizate automo
bilul a încetat de-a fi considerat ca un obiect 
de lux, ci drept unul dintre factorii importanți 
ai existenței și intensificării muncii, la noi în 
România automobilul contează ca un obiect de 
lux. și legislația noastră împiedică prin taxe 
exagerate răspândirea sa cât mai mare.

Răsboiul mondial a probat cu prisosință im
portanța serviciilor aduse de automobile, din 
toate _ punctele de' vedere; aprovizionare, tran
sporturi de trupe și arme, informații, ambu
lanțe, tancuri, etc.

. Pentru a. nu cita decât câteva exemple de 
pe frontul francez, iată transporturile efectuate 
cu automobile în cursul unei luni;

Sept. 1914— 270.000 tone material și 200.000 oameni.
„ 1915— 331.000 „•

1916 - 747.000 „
„ 1918—1.040.000 „

„ 460.000
„ 856.000 ,,
„ 950.000

, Această invenție atât de desăvârșită și răs
pândită azi, este produsul a nenumărate încer
cări ce-au durat timp de 160 de ani. Spațiul 
restrâns al . acestei broșuri nu ne îngădue să 
desfășurăm evoluția *și să analizăm fiecare tip 
de trăsură în parte. ...

Ne vom mulțumi să amintim că prima tră
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sură automobilă mișcată de un motor cu aburi 
a fost experimentată de francezul Nicolas Joseph 
Cuynot, ofițer de artilerie, în fața ducelui de 
Choiseuil în anul 1765. De atunci încoace timp 
de 130 de ani atât în Anglia cât și în Franța 
se construesc diferite tipuri de trăsuri automo
bile — toate cu motoare. cu aburi — iar că
tre sfârșit cu gaz de, iluminat (motorul Lenoir).

Abia în 1895 uzinele germane Benz și Dan- 
riler, aplică la trăsurile automobile motorul cu 
explozie, funcționând după ciclul în 4 timpi, 
inventat de Beau de Rochas în anul 1862,

Dela această dată importantă care marchează 
punctul culminant al invenției însăși, industria 
automobilă nu a încetat de-a se perfecționa, 
atât din punctul de vedere technic și practic, 
cât și estetic;

Recordul recent de 320 kilometri pe oră, -ob
ținut de maiorul englez Segrave cu uri auto
mobil de curse, cât și elegantele limuzine, vor
besc îndeajuns de râvna și rodnicia muncei de- 
puse în această direcție', în ultimul timp.

Descrierea și funcționarea automobilului.

Din ce organe se compune un automobil, și - 
cum funcționează;. • 9

Părțile principale din care se compune uii 
automobil sunt: '
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1. Șasiul pe care sunt așezate organele prin
cipale ale trăsurei automobile ;

2. Motorul care produce mișcarea trăsurei;
3, Organele de transmisie, cari transmit ro

ților mișcarea motorului;.
4. Organele de direcție;
5. Organele de frânare;
6. Organele de suspensie;
7, Caroseria.

* 
* *

1- Șasiul este scheletul mașinei pe care se 
așează motorul, organele de transmisie, direc
ție și frânare, arcurile, roțile ’și caroseria,

. Pentru ca el.să reziste cât mai bine greută
ții pe care o suportă și tremurăturilor în timpul 
mersului, șasiul se c^nstruește din oțel spe
cial (oțel cu nichel 20%),

2. Motorul așezat pe partea dinainte a șa- 
siului este organul care produce mișcarea au
tomobilului. In general un motor este mașina 
care transformă o energie oarecare în lucru 
mecanic,
- Dacă energia se prezintă sub formă de elec
tricitate, motorul se numește electric; dacă 
energia este aerul sau apa, motorul poartă nu
mele de motor pneumatic sau motor hidraulic, 
etc,
i In fine dacă energia transformată în lucru 
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mecanic este căldura, motorul se numește ter
mic.

Din categoria motoarelor termice, face parte 
motorul cu ardere lentă, Diesel și cel tonant

Fig. 1. Schema unui motor.

Explicație: P.=Piston. .B.=Bielă. J£=Manivelă. Ca.— 
Camă. Stf.=Supapă de admisie. S^.=Supapă de evacuare 
C£.=Cameră de explozie. O A.—Orificiu de admisie, 
O£.=Orficiu de evacuare. A/W.S^Punct mort superior; 
P.M.I. = Punct mort inferior. Ca.=cursă. X.=alesaj.

sau cu explozie, întrebuințat la automobile. 
Motorul cu explozie transformă energia. ca

lorică a benzinei aprinse în lucru mecanic.
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• El se compune (vezi fig. 1) dintr’un cilin
dru în interiorul căruia se poate introduce și 
aprinde un amestec explosiv (aer-benzină), Ci
lindrul este prevăzut cu un piston mobil care 
capătă o mișcare rectilinie atunci când prin 
aprindere, amestecul explosiv își mărește vo- 
lumîil. La partea superioară a cilindrului se 
găsesc două orificii, unul pe unde intră ames
tecul ' explosiv și altul pe unde gazele arse suni 
date, afară. Aceste două orificii pot fi deschise 
sau închise după voință, cu ajutorul unor obtu
ratoare comandate de motor, care poartă nu
mele de supape (supape de admisie, pe unde 
intră amestecul explosiv .și supape de eva
cuare pe unde sunt eliminate gazele arse).

Un dispozitiv de aprindere (bujie), permite 
aprinderea amestecului (aer-benzină) în, cilin
dru. In fine mișcarea de du-te vino a pistonu
lui este transformată. în mișcare de rotație, cu 
ajutorul bielei și a manivelei.

Ciclul cu patru timpi sau ciclul lui Beau 
de Rochas

Prin ciclu se înțelege ansamblu transformă
rilor periodice de volum, de temperatură și de 
presiune pe care le suferă amestecul explosiv 
pentru a produce lucru.

Ciclul în patru timpi este ciclul după care.
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funcționează motoarele cu explozie. El ă ^fost 
inventat de Beau de Rochas în anul 1862 și a 
fost pus în practică pentru prima oară în Ger
mania de către Otto.

Se numește ciclu în patru timpi/ pentrucă 
cuprinde patru faze distincte.

Timpul Aspirația, are ca scop umplerea 
cilindrului cu amestec explosiv.. In acest timp 
pistonul scoboară și supapa de admisie se des
chide. •

Axul motorului face o jumătate de rotație- 
(Vezi figura 2).

Timpul 2. Compresia. Ca în orice compresie 
se produce căldură, și deci temperatura ames
tecului explosiv crește. Această creștere ajunge 
până în apropiere de punctul de aprindere. In 
acest timp pistonul se ridică, în sus și supa
pele sunt închise. Axul motorului mai face o 
jumătate de rotație. ;

Timpul 3. Explozia-detenta. Expțlozia du
rează a mia parte din secunda și din cauza ex
pansiune! gazelor presiunea crește cam până la 
25 kgr, pe cm2.

Pistonul este împins cu putere spre partea 
inferioară a cilindrului.

Acesta este timpul creator al mișcării și de 
aceia i se mai spune și timp motor. Axul mo
tor se mai învârtește o jumătate de rotație.

Timpul 4. Evacuarea. Are ca. scop elimina
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rea gazelor arse. Pistonul se ridică, supapa de 
evacuare se deschide și gazele ies afară. Axul 
se învârtește încă o jumătate de rotație.

Se vede, prin urmare (fig, 2), că cei patru 
timpi ai ciclului aii avut loc în vreme ce axul 
motorului s a învârtit de două ori și că dintre

Fig. 2. Cele patru faze ale ciclului celor 4 timpi (Beau 
de Rochâsu

L — Aspirația. — 2, — Compresia. — 3. Explozia — 
Detenta. — 4. Evacuarea.

toți timpii, singurul care crează mișcarea este 
timpul 3 sau timpul motor.

Aparatul care prepară amestecul de aer și 
vapori de benzină (amestecul explosiv) poartă 
numele de carburator.

Carburatorul a trecut prin multe faze ca să 
ajungă la forma de astăzi, datorită rolului ex-
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delicat pe care trebue să-1 joace la 
funcționarea motorului.

Nu amintim decât faptul că un carburator 
trebue să prepare un amestec de aer șL de 
benzină în proporția de adică pentru; un 
gram de benzină 20 de grame de aer, oricare 
ar fi viteza de rotație a motorului, presiunea 
atmosferică sau temperatura,

. Experiența a dovedit că un gram de benzină 
nu arde perfect decât dacă are la îndemână 20 
de grame de aer, O deșechilibrare a acestei pro- 
p or ții, face ca' motorul să nu desvolte toată 
puterea sa, sau să se aprindă, punând în pri
mejdie materialul și viața călătorilor.

In general un carburator se compune dintr’un 
vas unde sosește benzina, numit vasul cu ni
vel constant, două, sau trei tuburi (jicloare) care 
pulverizează benzina^/și o cameră unde se for
mează amestecul de vapori de benzină și aer, 
în proporția de V20. (Vezi fig. 3),

Vasul cu nivel, constant, printr’un; dispozi
tiv special, păstrează acelaș nivel, independent 
de cantitatea de benzină care se consumă.

Când benzina sosește din rezervor, și se ri
dică plutitorul P, odată cu el se ridică ’și con
tra greutățile G care prin intermediul brațelor 
B, apasă cuiul C. care închide, orificiul O pe 
unde, pătrunde benzina. Dacă motorul funcțio
nează, benzina se consumă și atunci nivelul din 
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cuvefă scade. Plutitorul P se Scoboară oda/Ea^t^ 
contra greutățile G și prin intermediul brațelor 
B, cuiul C se ridică în sus, lăsând benzina din 
rezervor să intre. In modul acesta * nivelul ră
mâne aproximativ acelaș, oricare ar fi con-

c c

Fig. 3. Schema unui carburator
P.=Plutitor. — C.=Cui. — C.=Bascular. — O.=Orifi

ciu de intrare a benzinei. — 7?.=Jiclor de ralanta. — I.P = 
Jiclor principal. — ZZ=Difuzor. — f,=Fluturaș. — CC.— 
Camera de preparare a amestecului explosiv.

sumul motorului. Jicloarele sunt niște tuburi în 
legătură cu vasul cu nivel constant, care la 
capăt au un orificiu foarte mic și la aceiași în- 
nălțime cu benzina din vas.

Prin orificiile picioarelor, care comunică cu 
așa numita cameră de preparație a amestecu



11 13

lui explosiv, țâșnește benzina, atunci când în 
vecinătate se produce o depresiune.-

Prin scoborâreaa pistonului în timpul 1 (ad- < 
misie) aerul din afară este absorbit cu putere, 
trecând prin camera de preparare a" ameste
cului. J

In vecinătatea jicloarelor din cauza gâtuitu- 
rei D, aerul își mărește iuțeala provocând o 
scurgere puternică, a benzinei, care țâșnind sub 
formă de pulbere fină, se amestecă cu aerul 
care trece, intrând în cilindru. Cantitatea de aer 
care trece prin tubul E. poate fi regulată cu 
ajutorul unei supape F, care poartă numele de 
fluturaș, .

Fluturașul este deci organul care prin de
plasarea lui face să varieze iuțeala de rotație 
a motorului. El este în legătură prin interme
diul unei tije, cu o pedală sau o manetăfixată 
pe volanul de direcție al automobilului, nu
mită accelerator. z .

Amestecul explosiv astfel preparat pătrunde 
prin supapa de admisie în cilindru; în timpul 
al doilea (compresia) este comprimat„ și apoi 
aprins de o scântee produsă de un aparat spe
cial care poartă numele de magnetou,

Ma&netcul (fig, 4), poate' fi comparat cu 6 
bobină de inducție, care știm că este un apa
rat ce produce curenți electrici de măre voltaj;

El se'compune din'următoarele 'organe prin- 
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cipaleț: unul sau /doi magneți permanența ta 
formă de potcoavă (l)f în interiorul cărora se 
învârtește induitju|l 1(3) compus dintr’un miez

de fer moale peste care este înfășurat un fir 
(firul primar) lung de 300 de metri (a), iar 
peste el un al doilea fir (firul secundar) lung 
de 5—6000 de metri (b). Prin învârtirea aces
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tui induiț în câmpul ^magnetic al magnetoului, 
se produc variații de flux, care crează în pri
mul circuit un curent de inducție.

Prin întreruperea curentului de inducție ast
fel format, ia naștere în circuitul secundar un 
curent de mare voltaj (circa 10.000 de voi ți), 

întreruperea se face cu ajutorul ruptorului 
(3). Curentul de mare'voltaj sosește la orga
nul numit distribuitor (4) care prin intermediul 
unor fire de alamă îmbrăcate în cauciuc (5) 
(fire) distribue curentul electric la organele de 
aprindere înșurupate în cilindri — numite bu- 
jii. In momentul când amestecul explosiv este 
comprimat, curentul electric fabricat de mag- 
neton, trece prin electrodul central al bujiei, 

-și fiindcă între acest electrod și acel de masa 
există un mic .spațiu (1 mm,) circuitul se în
chide printr’o scântee, destul de caldă ca să 
poată aprinde acest amestec.

Ungerea motorului- Pentru buna funcționare 
a motorului, dat fiind că sunt multe piese care 
se freacă între ele sau alunecă unele pe altele, 
cu ajutorul unei pompe se trimete o cantitate 
de ulei care prin presiune pătrunde până în 
cele mai mici spații.

Uleiul astfel răspândit, prezervă motorul de 
uzură, dar mai ales de gripare, adică lipirea 
pieselor din cauza temperaturei prea ridicate 
care ar lua naștere prin frecare.
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Temperatura în timpul exploziei fiind de 
aproximativ 1500°—2000°, £r însemna ca pie
sele care iau contact cu acest mediu să se strice 
iar uleiul să se aprindă. Toate aceste incove- 
niente dispar prin răcirea pieselor cu ajutorul 
unui curent de apă sau de aer.

Apa dintr'un vas cu o capacitate de circa 
20—30 de litri, numit radiator, este trimeasă cu 
o viteză de 1 m, pe secundă» cu ajutorul unei 
pompe, prin tuburi special amenajate — în ju
rul cilindrelor — adică acolo unde temperatura 
este așa de ridicată.

O bună parte din această căldură este dată 
apei, care încălzită ajunge în radiator, se răs
pândește în pereții tuburilor acestui organ, 
ca după ce se răcește, să ia din nou drumul 
spre cilindrii motorului.

Răcirea radiatorului se face cu ajutorul unui 
ventilator și prin curentul de aer ce se for
mează atunci când automobilul este în mișcare.

In concluzii răcirea motorului este ceva in
dispensabil bunei sale funcționări.

Temperatura prea ridicată în timpul explo
ziei, ar descompune uleiul făcând ungerea im
posibilă, ceiace ar provoca oprirea întregului 
mecanism prin griparea pieselor.

După cum am văzut mai sus, motorul pre
văzut cu organele accesorii descrise, învârtește 
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axul central, numit arbore motor sau arbore 
cotit,

Trebue prin urmare să transformăm această 
mișcare de rotație, în mișcare de rotație a ro
ților motrice, care sunt în general roțile din 
urmă.

Aceste roți sunt unite printr’un arbore per
pendicular pe arborele motor, numit osie.

Roțile motrice legate prin această csie sunt 
puse în mișcare de arborele motor prin inter
mediul unui organ care le permite să se în
vârtească cu viteze diferite. Acest organ este di 
ferențialul care-și primește mișcarea dela cu
tia care’l conține și care se învârtește ea în
săși în jurul unui ax transversal.

Dar arborele motor, se învârtește cu o vi
teză foarte mare. (Dela 1600 de rotații pe mi
nut în sus). Roțile trebue să se învârtească cu 
o viteză mult mai mică. Un automobil care ar 
avea roți cu un diametru de 0,80 cm., adică o 
lungime a circomferenței de 2 m. 513, învârtin- 
du-se cu 1600 de rotații pe minut, ar face 240 
de km, pe oră, Trebue deci să așezăm între ar
borele motor, și roțile automobilului organe de 
multiplicatoare, mai ales dacă vechiculul este 
prevăzut cu roți mari și trebue să meargă în
cet. Aceste organe demultiplicatoare sunt an
grenajele.

Pentru a realiza un rondament bun, motorul
2



18 82

trebue să se învârtească cu o viteză apropiată 
de viteza sa de regim — adică viteza pentru 
care puterea sa este maximă — și această ro
tație să rămâe între viteze limite determinate, 
pentru ca să nu vibreze, să nu bată și să nu 
se oprească, •

Dar obstacolele pe care le întâlnește auto
mobilul, vânt, pantă, noroi etc.., tind să-i mo
difice iuțeala și prin urmare și iuțeala moto
rului,

Trebue dar să punem între arborele motor 
și roți un dispositiv care să realizeze o va
riație a raportului acestor viteze.

Acest dispositiv se haumelștfe schimbător de 
viteze și se compune din mai multe pinioane 
de diametre diferite, așezate într’o cutie care 
poartă numele de cutie de viteze.

Funcționarea cutiei de viteze, cu alte cu
vinte separarea sau unirea pinioanelor fixate 
unul pe un arbore în legătură cu motorul și al
tul pe un arbore — în legătură cu trăsura — 
nu este posibilă fără pericol de ruptură, decât 
dacă unul din arbori se învârtește separat în 
momentul operației.

Arborele care se învârtește separat este ar
borele solidar cu motorul și se numește arbore 
primar.

Organul care permite stabilirea sau suprima



.83 19

rea legăturei între arborele motor și arborele 
primar se numește „ambreiaj”.

Operația care are ca scop separarea moto
rului de restul transmisiei '(arbore-motor, ar
bor e-primar (poartă numele de debreiaj.

Iată prin urmare în general care sunt orga
nele unui automobil 'și care le este rolul, pen
tru ca mișcarea de rotație a motorului să pro
ducă o mișcare de rotație a roților din spate, 
asigurând mersul normal al vehidulului, in
diferent de incidentele de parcurs.

In rândurile de mai jos vom schița ^descrie
rea fiecărui organ de transmisie, ocupându-ne 
de cazurile generale, ca după cunoașterea mo
dului lor de funcționare, să arătăm cum se 
manevrează o trăsură automobilă în diferite 
împrejurări (pornire, mers pe drum, drept, în 
pantă și oprire).

❖ * *
Majoritatea trăsurilor automobile se numesc 

cardanice și se compun din următoarele ele
mente:

1. Motorul; >
2. Ambreiajul;
3. Porțiunea arborelui intermediar între am- 

breiaj și cutia de viteze; '
4. Cutia de viteze;
5. Axul car danie;
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: 6; Diferențialul; - - r..
7, Arborii de-comandă'aF roților -care -își au 

origina în ’ diferențial și-sunt perpendiculari pe 
axul longitudinal al trăsurei,

¥ ■ f

Scopul principal ăl* ambreiajului este sepa
rarea motor ului • la un'moment dat de restul 
transmisiei, pentru că trecerea tutulor viteze
lor să se facă cu ușurință.

Fig.'5. Ambreiăjul
Volan. — C.=Con de ambreiaj. —^7.=Arbore in

termediar între ambreiaj și cutia de viteze, — A=Pedală. 
— 7^.=Resort. — A. Arborele motor.
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Un ambreiaj se compune în general din ur- 
mătoarele crg^g^fVezi fig,5);

Un^vuiaii- ^V) scftrcn^^u arborele motor care 
spre înăuntru este prevăzM^u un locaș co
nic unde repauzează conul de ambreiaj (C), Co
nul (C) este solidar cu arborele intermediar, 
dintre cutia de viteze ^și ambreiaj (Ij, putând 
aluneca spre dreapta atunci când se apasă cu 
piciorul pe pedală (P),

In momentul apăsării,, motorul se învârtește 
împreună cu volanul, independent de conul 
(C). Când se ridică piciorul de . pe pedală (P)t 

conul (C) este împins spre stânga datorită ex
tindere! resortului (R), care mai înainte iuse;e 
comprimat, reușind prin aceasta să solidarizeze 
motorul cu restul transmisiei/'

Cutia de viteze este organul care. îndepli
nește o funcțiune foarte importantă la o , tră- 
sură automobilă, "

Rolul acestui organ este de-a permite tră- 
surei să se deplaseze-în viteze diferite, fără ca 
motorul să-și micșoreze viteză de turație, care 
dă cel mai bun randament,

Arborele pe care este fixat cohid 4de am
breiaj, îh loc să formeze o singură bucată care 
să se prelungească înaintea cutiei de viteze, se 
compune din două părți (Vezi fig. 6):

O parte- E/ lF, îh legătură - cu conul de am
breiaj la un capăt, și la cellalt-capăt cu un
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angrenaj F numindu-se arbore primar. Angre-

a arborelui ĂB care se numește arbore secun
dar. Angrenajul F învârtește un alt angrenaj 
G, fixat pe arborele CD, care se numește ar
bore intermediar.



a ^or^le. -secundar AB este prevăzut cu 8 
șanțuri pe toată lurrg^^ sa și pe el alunecă 
un tren de două angrenaje^(H J) care se mai 
numește și tren balador, Capatul^din dreapta 
al arborelui AB este în legătură cu axul car- 
danic care merge la diferențiat

Arborele secundar C D afară de angrenajul 
C mai este prevăzut cu încă trei angrenaje (I 
K și M), Angrenajul M este în. legătură cu an
grenajul L< ;

Când pârghia cutiei de viteze pe care con
ducătorul o are la îndămână este la punctul 
mort, atunci arborele principal EF învârtește 
arborele intermediar CD, dar arborele AB ră
mâne pe loc, deci trăsura nu înaintează,

'Când de pildă acționăm asupra schimbăto
rului de viteze, cu alte‘cuvinte plimbăm trenul 
balador HJ până când se angrenează cu an
grenajul I,. atunpî trălsurâ pornește pentrtiqă 
arborele A B acționat de pinionul I și H se 
învârtește.

Datorită faptului^că într'o • cutie de viteze se 
găsesc pinioane de diferite diametre se pot 
face mai multe combinații astfel încât păstrând 
aceiași viteză pentru arborele principal, avem 
posibilitațea să imprimăm viteze diferite ar
borelui secundar, care după cum am spus este 
în legătură prin intermediul axului cardanic și 
diferențial cu roțile.
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Pentru mersul înapoi al trăsurei, pu 
decât să acționăm asupra^^11^ cutiei de vi
teze, făcând ca tren^I^balador să alunece spre 
dreapta punând^m legătură prin această ma
nevră angrenajul. L cu angrenajul J,

In acest caz arborele secundar se va învârti 
în același sens cu arborele intermediar, deci 
trăsura va merge înapoi.

Atragem atenția asupra faptului că orice an
grenare a pinioanelor despre care am vorbit 
trebuie să fie precedată de un debreiaj, adică 
o separare a arborelui principal de arborele 
motor.

Numai așa pinionul F nu se mai învârtește, 
deci arborele intermediar C D rămâne pe^ loc 
putându-se face în voe îmbucarea pinioanelor 
după arborele A B cu pinioanele arborelui in
termediar.

In caz contrar, pinioanele arborelui C D 
având o mișcare de rotație, am risca să le ru
pem dinții sau în cazul cel mai bun să nu pu
tem. face priza; atunci când le punem în pre
zența trenului balador,

* Capătul din dreapta al arborelui secundar A. 
B după cum am arătat mai sus, este în legă
tură cu axul cardanic,

Cardanul este un sistem care .nu numai că 
transmite mișcarea de rotație, dar permite în 
acelaș timp axului de a se diforma, (Vezi fig, 7),
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Axul cardanic pupe în mișcare printr’un 
pinion, diferențialul, : -

Rolul -diferențialului este înainte de' toate 
să dea automobilului posibilitatea «să ia vira
jul' corect Intr’adevăr dacă h'ar exista un ase
menea' dispozitiv, atunci când trăsura automo
bilă ar lua. un viraj, ar însemna ca roțile din 
spate care sunt motrice să derapeze, adică să 
alunece pentru că ele . se învârtesc cu aceiași

Fig. 7. Schema legăturei cardanic?.

viteză. Intr’un viraj, roata din interiorul vira
jului se mișcă mai încet decât roata din afara 
virajului, Diferențialul, datorită organelor din 
care se compune, face ca, acest principiu să fie 
respectat.

Diferențialul (vezi fig. 8) se compune din- 
tr'un pinion fixat pe axul cardanic A și care 
angrenează, cu așa -numita „coroană" a dife
rențialului (C); Coroana C este solidară cu cu
tia D a diferențialului, în care se găsesc doua 
pinioane F numite planetare. Pinioanele F la 
rândul lor sunt solidare cu. axele G H numite 
axe planetare pe care sunt fixate roțile,.
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Intre pinioanele F F se găsesc alte două pi- 
nioane mai mici EE care angrenează cu cele 
dintâi și se pot învârti în jurul axelor XX nu
mite sateliți.

Fig4 8 Diferențialul.

X.=Pinionul axului cardanic. — C.=Coroana diferen
țialului. — D. = Cochila diferențialului. — F.F^Pinioane 
planetare.— £./:.=sateliți. — X.X.=axesateliți. —G./7.=axe 
planetare pe care sunt fixate ro{ile. — Carterul dife
rențialului.

Când un automobil merge în linie dreaptă, 
planetarele se învârtesc odată cu cochilia (cu
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tia) diferențialului. Deci roțile se învârtesc și 
ele în mod egal. Cum rotația este de ambele 
părți egală, sateliții' XX rămân în nemișcare»

De îndată însă ce trăsura virează, intră în 
acțiune sateliții învârtindu-se, în jurul axului 
ceeace face ca o roată să se poată învârti mai 
repede decât cealaltă.

Cele două roți din față ale automobilului, 
sunt directrice, cu alte cuvinte orientarea lor 
este comandată de conductor cu ajutorul or
ganelor de direcție (volanul). Aceste roți fiind 
libere pe osie, nu au nevoe de diferențial. 
J Una din condițiile esențiale pe care trebue. 
să le îndeplinească volanul de direcție al unui 
jautomobil, este ireversibilitate;a. Adică con- 
ductoruRpoate determina prin învârtirea voia* 
nului de direcție, orientarea roților din față,, 
spre dreapta, sau spre stânga; roțile însă, atunci 
când în învârtirea lor întâmpină o rezistență 
(neregularitățile drumurilor) nu pot face ca 
volanul să-și modifice poziția.

Automobilul este prevăzut cu un sistem de 
oprire numit frână.

Spre mai multă siguranță s’a aplicat un sis
tem de frână pe toate patru roți, și aceasta este 
azi impus de către Regulamentul circulației.

Fiind necesar ca atât motorul cât și diferi
tele organe mecanice ale automobilului, cât și 
pasagerii sau mărfurile să fie puși la adăpos
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tul salturilor provenite. din cauza ncreguralită- 
ții drumurilor, orice trăsura automobilă este 
prevăzută cu un șistem de? suspensie, realizat 
de arcuri și cauciucurile roților. , ..

Automobilele de ăziflîîi'mare parte sunt pre
văzute J cu; unechipament electric, care lumi
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nează farurile și interiorul, pornește automat 
motorul, și încălzește iarna mașinele închise.

Acest dispositiv electric se compune în prin
cipiu dintr'un - dinamo, un acumulator . și un 
electromotor cuplat, cu motorul automobilului;. 
Electromotorul pus în mișcare. de acumulator, 
învârtește motorul automobilului constituind 
ceeace se numește pornirea automată; dina
mul cuplat cu motorul prim învârtirea. sa, pro
duce curentul electric care încarcă, din nou 
acumulatorul, punând deci la loc energia elec
trică cheltuită. K

Cum se conduce im automobil.

Mai întâiu se pornește-motorul fie învârtind 
cu mâna manivela din'față;' fie acționând asu
pra pornitoruluf automat. Se apasă apoi pe pe
dala fambreiajului spre a separa mișcarea mo
torului de cutia de viteze; se acționează schim
bătorul: de viteze punând în legătură unul din 
pinioanele arborelui secundar cil unul din pi- 
nioanele arborelui intermediar și; apoi se am 
breiază progresiv prin ridicarea^ -piciorului de 
pe pedală. Aiitomoblul pornește cu o.’mică alură; 
pentru a7i‘. mări viteza. se . repetă .operația de 
mai sus,' punând- in legătura: pihi'oâne1 de alte 
dimensiuni?; astfel.-îricâfjînvârtirea..roților din 



30 94

spate să devie din ce în. ce' mai mare» Orice 
automobil este prevăzut cu 3—4 viteze, adică 
oferă posibilitatea de-a se face 3—4 combina
ții cu pinioanele celor 2 arbori, și o singură vi
teză pentru mersul înapoi»

Pe drum drept, alura unui automobil care 
s’ar afla în viteza ultimă (a 3 sau 4) poate fi 
mărită sau micșorată, acționând asupra acce
leratorului, adică modificând poziția fluturașu- 
lui dela carburator; cu alte cuvinte, lăsăm să 
intre în cilindru o cantitatea de amestec explo- 
siv mai mare sau mai mică.

In panta de urcare, dacă alura automobilului, 
se micșorează prea mult, trebueT să schimbăm 
viteza din nou, adică să facem altă combina
ție între pinioanele arborelui secundar și inter
mediar, așa încât învârtirea roților motrice să 
fie mai mică pentru aceiași rotație a motorului.

La -vale, pentru a micșora viteza automobi
lului e bine să se schimbe viteza imediat infe
rioară și să se ia piciorul de pe accelerator.

Cu drept cuvânt se șpune că în asemenea 
^circumstanțe frâna cea mai bună este motorul. 
Dacă panta este prea pronunțată. se vor între
buința ^i frânele. .

Când vrem să oprim automobilul, nu avem 
decât să separăm mișcarea motorului de res
tul transmisiei, acționând asupra pedalei am- 
breiajului, adică să debreiăm și așezând pâr-
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ghia schimbătorului de viteze la punctul mort, 
să frânăm progresiv.

'Din punctul de vedere teoretic, din cele ară
tate mai sus, conducerea unui automobil nu 
pare prea dificilă dar un bun conducător nu 
se formează decât după o practică îndelungată 
și cu condiția ca să fie cât de puțin dotat de 
la natură cu anumite aplicații. '

A trage cu pușca nu-i greu, dar a fi un is
cusit vânător sau a face uz de o armă de foc 
în împrejurări dificile cere o aplicație specială 
Iși multă prezență'de spirit.

Acelaș lucru se poate spune și despre un con
ducător de automobil. Nu este suficient a cu
noaște manevra mașinei, ci mai este nevoe de 
simț mecanic, mult sânge rece, care dacă nu 
se nasc odată cu individul, se pot totuși do
bândi prin multă perseverență și practică în- 
delungată^ < £ :

> Cunoscând bine mecanismul automobilului, 
îngrijindu-1 cu deosebit - interes și stăpânind 
beția vitezei, vom aprecia . în adevărata lor Ju- 
mină serviciile acestui neprețuit mijloc de lo- 
comoțiune.
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